

Din sumar

- POLITICA AGRICOLĂ
COMUNĂ

PROVOCĂRI CU BĂTAIE LUNGĂ



Pag. 6

- CERONAV:

INFORMAȚII DE ULTIMĂ ORĂ



Pag 4

Tradiții și obiceiuri BOBOTEAZA

Pag 5

Anul VI - Nr.51

Ianuarie
2013

Apare lunar

Adresa
redacției:

Bulevardul 1 Mai nr.2
Bl. J10 (parter)
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICA

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci
Metropolitane



● 24 IANUARIE

SĂRBĂTORIT LA CONSTANȚA LA JUMĂTATEA SECOLULUI XX

Pag 8



BOTEZUL CAILOR

Pag 5

AVEM NEVOIE DE LUMINA CĂRȚILOR

Nivelul de pregătire și dezinteresul elevilor pentru carte nu fac altceva decât să-i îngrijoreze pe părinți. În primul rând pe ei. Adevărul e că nici cadrele didactice nu se simt prea bine. Dacă ar fi să amintim de chiulul de la simulare, o evaluare mult așteptată, nu putem decât să vorbim despre grijile zilei de mâine. Și părinții, în acest caz, ar trebui să facă tot mai mulți pași către școală. În situația de acum, una alarmantă, ar trebui să existe și o școală a părinților. Cu toții avem nevoie de lumina cărților! Potrivit unor statistici europene, tinerii din România înțeleg tot mai puțin dintr-o lectură. Putem spune că plăcerea lecturii e pe cale de dispariție. Nu căutăm aici justificări, e o treabă unde putem spune că unii sunt iscușiți în găsirea unor pretexte. Cu unele suntem obișnuți, altele sunt mai noi, dar



asta nu înseamnă că ele pot fi o scuză. Nici pentru elevi, nici pentru cadrele didactice. E adevărat că diminuarea salariilor de către foștii guvernanți i-a îndepărtat pe dascăli de școală. Pe unii i-a făcut să renunțe chiar la carieră! În loc să fie stimulați și să-i apropie de catedră și de profesie, dascălii au fost puși în

situații stânjenitoare, atât de stânjenitoare încât destule cadre didactice nu mai au elanul pe care l-au avut când au plecat pe drumul către școală. Până și dascălii cu experiență sunt îngrijorați și se simt ca la o răscruce de drumuri. În dreptul școlii sunt multe întrebări. Ele trebuie privite cu atenția cuve-

nită. Nicioadă nu e prea târziu. Școala trebuie privită în regim de urgență cu alți ochi. Este nevoie de o nouă atitudine, una care să identifice acum soluțiile pe care educația le așteaptă. În jurul școlii s-au adunat atâtea controverse și un potop de polemici, adunate ele nu fac altceva decât să tulbure apele, în loc să le limpezească. Primii, atenție, care ar trebui să facă ordine și să stabilească prioritățile școlii sunt politicienii!

Luiza Tigmeanu



Eveniment

CU DRAG, EMINESCU...

Ziua de 15 ianuarie este ziua în care, acum 163 de ani, Luceafărul poeziei românești, Mihai Eminescu răsară pe bolta literaturii românești.

Cel mai mare poet al neamului nostru, gânditor profund, maestru care a dat o strălucire desăvârșită literaturii românești s-a născut la Ipotești și și-a petrecut copilăria alături de țărani care



I-au învățat încă de la cea mai fragedă vârstă să prețuiască comoara folclorului românesc.

Legătura strânsă între sufletul poporului nostru și natură, umorul și fantezia caracteristice basmelor noastre populare, devin valori fixate într-o formă măiastră și încântătoare la Eminescu.

În data de 15 iunie 1889, în jurul orei 4 dimineața, poetul a murit. Eminescu a fost înmormântat la umbra unui tei din cimitirul Bellu din București, dar Eminescu trăiește și azi prin opera sa.

Poet, prozator și jurnalist român, socotit de cititorii români și de critica literară postumă drept cea mai importantă voce poetică din literatura română, Mihai Eminescu a lasat mostenire un tezaur literar semnat „Cu drag, .. Eminescu”.

● Destinații turistice

SULINA

Orașul Sulina a fost declarat, prin Ordonanța 125 din 31 august 2000 (aprobată prin Legea 345 din 6 iulie 2001), “obiectiv de interes național” pentru “inițierea și realizarea lucrărilor de restaurare, consolidare, conservare și punere în valoare a monumentelor istorice”. Localitatea este atestată documentar în anul 950, în tratatul “De administrando imperii”, al basileului bizantin Constantin al VII-lea Porfirogenetul, iar menționarea pe hărțile medievale a avut loc, prima dată, în anul 1327 (pe Harta lui Pietro Visconti). Denumirile sub care este întâlnită așezarea de la gurile Dunării sunt: Sulina, Sunne, Solina și în final, Sulina. Chiar dacă este o localitate izolată geografic. Sulina este și o atracție turistică aparte, prin întrepătrunderea frumusețelor Deltei cu Dunărea și Marea Neagră. De la Sulina se poate accede, pe canale, la unul din principalele complexe acvatice interioare ale Deltei (Roșu-Roșuleț-Puiu-Lumina), inclus parțial în teritoriul Sulinei, iar plaja naturală de la Marea Neagră, cu nisip foarte fin, se întinde spre sud (pe o lungime de 36

km de cordon litoral), depășind limitele administrative, până la brațul Sf.Gheorghe. Pe malul drept al Sulinei, pe care se concentrează cea mai mare parte a locuințelor și a activităților social-economice, trama stradală este perfect ordonată (6 străzi paralele cu Dunărea, numerotate de la I-IV, pe model newyorkez, și 13 străzi perpendiculare pe fluviu, ce poartă diverse nume ale unor personalități istorice și literare), însumând aproximativ 55 km. Având funcție de port la Dunăre și la Marea Neagră, în dreptul localității, pe malul drept al Canalului Sulina și de-a lungul falezii orașului, au fost amenajate construcții portuare, ce permit acostarea navelor maritime și a celor care deserveșc traficul local de mărfuri și pasagerii în condiții de deplină siguranță. Sulina este legată de restul țării numai pe calea apei: Canalul Sulina – către Tulcea, Marea Neagră – către Constanța și canalele care străbat Delta Dunării – către localitățile din împrejurimi. În același context, al accesului, menționăm că Tulcea reprezintă unicul punct de tranzit către Sulina,

deplasarea efectuându-se în mod regulat cu nave de pasageri, clasice și rapide. Teritoriul orașului face parte din Rezervația Biosferei Delta Dunării (R.B.D.D.), una din cele mai întinse zone umede din Europa, arie de importanță ecologică națională și internațională. Catedrala “Sf.Alexandru și Nicolae”, Biserica Ortodoxă “Sf.Nicolae”, Biserica grecească “Sf.Nicolae”, Biserică romano-catolică “Sf.Nicolae” și Biserica de rit vechi “Sf.Petri și Pavel” sunt atât atracții turistice, cât și dovezi incontestabile ale multiculturalismului localității Sulina încă din cele mai îndepărtate vremuri. Dovezile istorice demonstrează faptul că aici, mai ales la sfârșitul sec.XIX, au conviețuit greci, români, ruși, armeni, turci, auto-ungari, evrei, albanezi, germani, italieni, bulgari, englezi, tătari, muntenegreni, sârbi, polonezi, lipoveni etc. Ca urmare a problemelor legate de orientare, întâmpinate de comandanții navelor la intrare pe brațul Sulina, pe la mijlocul secolului al XVIII-lea s-au construit un far și clădirile administrative necesare. Cunoscut sub numele de Farul observator, acest edificiu este una din marile atracții ale orașului, fiind reținut în special din filmul românesc “Toate pânzele sus”.

**Pagină realizată de
Ani Merlă**

● Județul Constanța - o descoperire mereu actuală

MUZEUL DE ARTA “DINU ȘI SEVASTA VINTILA” DIN COMUNA TOPALU

Muzeul este situat pe teritoriul comunei Topalu din județul Constanța, fiind înființat în anul 1960.

Profil: artă românească modernă și contemporană

Constituit prin generoasa donație de 228 lucrări a dr.Gh.Vintilă și fiindând în casa părintească din comuna Topalu, Muzeul de Artă “Dinu Vintilă și

Sevasta Vintilă” este considerat unul dintre cele mai mari și reprezentative muzee sătești din țară, datorită valorilor de excepție pe care le oferă spre contemplare vizitatorilor. Sava Henția, Ion Andreescu, Nicolae Grigorescu, Stefan Luchian, Theodor Pallady, Nicolae Tonitza, Iosif Iser, Dimitrie Paciurea, Ion Jalea, Corneliu Medrea,

Alexandru Ciucurencu sunt doar câteva dintre numele creatorilor marcanți ai artei noastre naționale, prezente pe simezele acestui muzeu.

Colecția prezintă toți marii creatori din perioada modernă, stăruind asupra celor pe care donatorul i-a îndrăgit și admirat în mod deosebit; aceștia sunt creatorii din Grupul celor patru, constituit în anul 1925 și alcătuit din pictorii Nicolae Tonitza, Stefan Dumitrescu, Francisc Sirato și sculptorul Oscar Han, cărora li se adaugă creația de excepție a pictorului Theodor Pallady.



www.champs.ro

CERONAV

INFORMAȚII DE ULTIMĂ ORĂ

CERONAV e o firmă cunoscută în Anglia și Israel, în Franța și Nigeria, asta și pentru că Ovidiu Sorin Cupșa, directorul general al CERONAV, are în jurul său o echipă din care fac parte specialiști și experți, unul mai competent decât altul.

Invitat să răspundă unor întrebări, Ovidiu Sorin Cupșa ne-a încredințat următoarea declarație: "Suntem pregătiți să concurăm cu protagoniștii care animă industria maritimă. Avem și un obiectiv care nu face altceva decât să arate că știi ce trebuie să facem: vrem să fim printre cei mai buni. Când ești pe locul doi cazi pe gânduri. Sunt standarde europene și trebuie să le îndeplinim, trebuie să fim pregătiți să răspundem cu operativitate solicitărilor și să punem la dispoziția beneficiarilor un pachet de cursuri care să vină în sprijinul lor. Trebuie să ținem pasul cu partenerii noștri și nu ezit să afirm că avem o bază solidă: resursa umană".

Când amintim de echipa de la CERONAV, una alcătuită pe bază de abilități și competențe, trebuie să punem în lumină proiectele specialiștilor a căror experiență e un câștig pentru cursanți.

CERONAV are un prestigiu care nu poate fi trecut sub tăcere. Nu îl trece nici



țională se înregistrează un deficit de forță de muncă. O informație de ultimă oră poate fi privită cu mult interes: e vorba de un deficit de 20 000 de ofițeri de marină. Si pentru că am amintit o informație de ultimă oră, să facem și o precizare: începând din acest an CERONAV va acorda două brevete (operațional și managerial) cu mențiunea că posesorul unui brevet managerial

concuranța!

Anul trecut nu a fost ușor, nici pragul lui 2013 nu va fi altfel, dar cu proiectele de pe biroul directorului și cu multă ambiție, specialiștii de aici vor dovedi, îndrăznim să anticipăm, că nicio pălărie nu e prea mare pentru ei. Nu a fost nici până acum. Si avem la îndemână destule dovezi. De curând, la Londra, a avut loc o Convenție unde au fost prezenți reprezentanți din 200 de țări, a fost un bun prilej să se audă iar de CERONAV, iar solicitările care au sosit pe adresa din Constanța, solicitări venite din Franța și Israel, ne scutesc de comentarii. România nu mai e ce a fost când vine vorba de flotă, dar la CERONAV se știe că pe piața interna-

poate fi comandant.

Este nevoie, se știe, tot timpul de perfecțiune, una făcută cu temeinicie, pentru că tehnologia e în mișcare. Si marinarii trebuie să o mănuiască din prima zi aparatură care costă și peste două milioane de euro. La CERONAV, și asta trebuie să știe, se pregătesc marinari și din alte țări. Au fost aici, cum spuneam, cursanți din Franța și Israel, urmează să vină și din Nigeria. "Avem un prestigiu, avem și proiecte, așa că ne gândim cu îndreptățire să fim într-o bună zi exportatori în privința formării profesionale, spune Ovidiu Sorin Cupșa. Avem obiective și până acum suntem în grafic cu ele".

Ani Merlă



BOTEZUL CAILOR

Boboteaza e o sărbătoare de tradiție, iar la M.Kogălniceanu ea are o strălucire pe care i-a dat-o, de la un an la altul, "Botezul cailor", un obicei care îi animă pe localnici, dar și pe cei care vin aici atrași, ca de un magnet, curioși să fie martori și să se bucure alături de protagoniștii concursului care este organizat cu acest prilej. Ajunge să fii în mijlocul concurenților care se înscriu să participe la competiția rezervată cailor și înțelegi repede că în vatra satului

există tradiții și obiceiuri de o rară frumusețe, iar "Botezul cailor" este unul dintre ele.

Când scriem de "Botezul cailor" trebuie să spunem, fie și în câteva cuvinte, că primăria și consilierii locali pun mult suflet pentru organizarea temeinică a acestui eveniment în jurul căruia Ancuța Belu, primarul comunei, face risipă de energie pentru ca el să fie atât de proaspăt în memoria localnicilor. În acest an, Ancuța Belu a făcut parcă și ceva în plus, i-a încu-

rațat pe participanți la concursul de frumusețe a cailor și a atelelor, stimulându-le orgoliul de gospodari. Lista câștigătorilor nu face altceva decât să pună sub o altă lumină interesul tinerilor pentru continuitatea unor tradiții și obiceiuri care au rămas aproape de sufletul oamenilor. Sunt tradiții și obiceiuri care dau frumusețe satului și sărbătorilor lui, aducând mai aproape de noi, de vârstnici și de tineri, o bucurie care, iată, este adevărată și azi, fapt ce trebuie subliniat fără nicio rețineră.

Fotografiile din această pagină mă ajută să aduc sub privirile dvs. ca pe un dar, atmosfera sărbătorească a unei zile din viața localității M.Kogălniceanu, o localitate

unde tradiția este privită cu atenția cuvenită și cu alaiul pe care îl presupune un asemenea eveniment.

Înainte de a pune punct, mă grăbesc să inserez în această pagină numele celor care au fost răsplătiți cu premii și cu cuvinte de laudă: Ion Vișan, Constantin Stoica, Dumitru Gârțu, Mihai Puiu, Ghiță Caratană, Cristian Libu, Enache Ivanciu, Marian Petre, Adrian Ioan, Simona Stere, Mihai Fâșie, Ion Rădoi, Mihai Puiu, Ion Cristea. Lista e mai lungă. Pot să scriu aici că, la M.Kogălniceanu, tot satul a venit să vadă spectacolul prilejuit de "Botezul cailor". Cine are vreo îndoială îl invit să privească mai bine fotografiile.

**Pagină realizată de
Ani Merlă**



BOBOTEAZA

Boboteaza este sărbătoarea creștină care amintește de "Botezul Domnului Isus Hristos" și care are loc la data de 6 ianuarie a fiecărui an. Aruncarea crucii în apă în fiecare an, simbolizează pentru lumea creștină "Botezul domnului". Intrată în tradiția populară sărbătoarea Bobotezii a căpătat mai mult caracter profan decât religios. Nu demult în localitățile rurale de pe malul Dunării, aruncarea crucii în apă dădea prilej la o manifestare populară unde asista un numeros public.

Cel care reușea să prindă crucea, primea un premiu. A doua zi tinerii care se aruncaseră după cruce, umblau în sat pe la casele sătenilor cu crucea în mână. Credincioșii sărutau crucea și-i dăruiau pe tineri cu daruri în bani.

De sărbătoarea Bobotezii se leagă unele datini cu caracter profan, a căror obârșie este anterioară creștinismului. Asemenea datini sunt: Ciurlaileasa, Alergările de cai, Iordanul femeilor etc.

Ciurlaileasa, datină populară



a cărei semnificație este de natură agrar-pastorală. Această datină are loc în Ajunul Bobotezii și se practică de către copiii de vârstă școlară mică și mijlocie. Textul și muzica sunt însoțite uneori și de dans. Participanții sărind când într-un picior, când pe celăl-

alt. Textul invocă belșugul în agricultură și păstorit: turma de oi, cirezi de vite, cârduri de păsări etc. Copiii țin în mână câte o căldărușă de aramă și câte un mănunchi de busuioc. Se urează în interiorul locuinței, în momentul când copiii au intrat în casă, se așează cu fața spre răsărit și interpretează urarea ciurlaileasa, în tot timpul cât execută urarea introduce mănunchiul în apa din căldărușe și se presară stropii prin casă, răspândind o aromă plăcută de busuioc.

D.Galavu

PROVOCĂRI CU BĂTAIE LUNGĂ

Politica agricolă comună va trebui să facă față unor provocări. Și nu puține la număr sunt provocările cu multe semne de întrebare care au nevoie de un răspuns rapid și, firește, de decizii care să-i ajute pe fermieri. Inverzirea e un capitol care trebuie privit cu atenție cuvenită, amintim de atenție pentru că e bine să se știe: plățile directe se vor face în anumite condiții. Zonele de interes ecologic sunt un alt subiect, unul care se va afla în centrul atenției. Fermele de legume ar putea să fie ceea ce au fost odinioară, poate chiar mai mult. Productivitatea nu e o vorbă în vânt, fermierii vor fi nevoiți să aplice tehnologii noi să ajungă la performanțele producătorilor din alte țări. Inserăm aici o cifră: în Germania și Belgia, spre exemplu, se obțin 10 tone de grâu la hectar. Scriem despre producții ca să vedem unde au ajuns alții. La noi, în ciuda dotărilor din ultimii ani, producțiile n-au înregistrat salturi. Iată încă un motiv pentru fermieri să facă noi investiții. Potențial există. Se știe asta, rămâne ca investiția în oameni, în tineri care să se întoarcă în sat să fie făcută la timpul potri-



vit, adică acum. O altă problemă care trebuie reglementată în regim de urgență este starea pășunilor. Sunt destule controverse în jurul lor. Pășunile comunale ar trebui să aibă o altă soartă. Doar când vine vorba de bani, adică de subvenție, abia atunci apare și interesul pentru pășune. Întrebarea care persistă e următo-

rea: cine ar trebui să primească subvenția? Opiniile sunt împărțite. Majoritatea susține ideea că subvenția ar trebui să o primească cel care întreține pășunea și o folosește. Și aici trebuie limpezite apele. Cine cunoaște mediul rural știe că în fiecare comună pășunea e un subiect în jurul căruia se poartă discuții

aprinse tot timpul. Crescătorii de animale trebuie stimulați, trebuie ajutați.

Fermierii din alte țări sunt cu un pas în față, pentru că au avut parte de finanțare și de o creditare avantajoasă, au avut alte șanse pentru a se dezvolta. Unii au și azi alte șanse decât fermierii români. Și competiția nu s-a încheiat, ea este în derulare. Putem face și calcule, dar nu e locul aici, îi lăsăm pe specialiști să facă lumină și să le explice fermierilor de ce laptele se achiziționează de la producători pe un preț care nu acoperă costurile fermierilor. Prețul laptelui achiziționat de la fermieri e o problemă mai veche. Patronii marilor rețele de magazine vorbesc tot timpul de profit, iar fermierii din zootehnie au ajuns în pragul disperării. E adevărat, producătorii au o vină și ei, ezită să se asocieze, vechea poveste cu capra vecinului. Dacă s-ar asocia ar putea să facă o negociere profitabilă, ar putea să pună piciorul în prag și să obțină prețul corect. Din păcate, nu se întâmplă așa. Și nu e vorba doar despre zootehnie. Politica agricolă comună are în față o serie de provocări cu bătaie lungă, iar starea agriculturii trebuie să înregistreze o schimbare în bine, iar binele să se vadă și în piață, în conturile fermierilor, dar și pe masa cumpărătorilor.

IDEI DE AFACERI

Despre mărul de lângă drum s-au scris poezii frumoase. Una e celebră. Despre nucul dintr-o livadă s-au spus multe povești. Frumoase și ele. Ispitiți de ideea unor specialiști cu experiență și cu idei, noi vă aducem în atenție o provocare: plantațiile de nuci. Unii au câștigat bani frumoși de pe urma lor și de aceea ne-am gândit să vă prezentăm, pe scurt, ce presupune înființarea unei plantații de nuci. De câștigat se câștigă sigur, numai că este nevoie de răbdare. Nucii intră pe rod abia după 8 ani. O investiție într-o

PLANTAȚIILE DE NUCI



plantație de nuci costă, nu mai mult cât dai pe o garsonieră, dar pe urmă pui în portofel în jur de 8000 de euro în fiecare an.

Întreținerea unei plantații de nuci care se întinde pe un hectar costă în jur de 1000 de euro. Uleiul de nucă, în schimb,

aduce bani frumoși: în jur de 50 de euro pentru un litru. E o provocare, nu-i așa? De pe un hectar se pot aduna mai bine de 800 de kg de miez de nucă. Uleiul de nucă (de pe aceeași suprafață) poate aduce în cont în jur de 10.000 de euro.

Importantă, rețineți, este alegerea soiului. Sunt recomandate soiurile adaptate la noi. Pentru detalii și informații fermierii ademeniți de cultura nucului se pot adresa Grupului de Inițiativă Locală (GAL).

**Pagină realizată de
Adrian Crăciun**

CÂMPUL E SUFOCAT ȘI DE BIROCRATIE!

Întâlnirea dintre președintele Consiliului județean Constanța și primari, dintre consilierii județeni și fermieri, având ca subiect starea agriculturii, a fost o adevărată dezbateră și o ocazie potrivită pentru a găsi soluții pentru implementarea unor noi proiecte, pentru a face propuneri care să înlăture birocrația.

Birocrația rămâne o piedică pentru fermierii care se încumetă să înceapă o afacere și să facă investiții în agricultură. Greutățile apar atât la început cât și pe parcurs, fiecare etapă dintr-un proiect fiind o piatră de încercare pentru fermieri, chiar și pentru cei cu experiență. În multe cazuri ei se lovesc de lacune legislative care îi împiedică să respecte planul de afaceri. Sunt situații când și natura este potrivnică și cel mai bun exemplu este seceta. Ea îl obligă pe fermier să facă unele schimbări în teren care nu sunt trecute în planul de afaceri. Iată un concurs de împrejurări care nu poate fi prevăzut într-un proiect. Un fermier este nevoit să întocmească dosare cu hârtii care îl țin mai mult în birou, deși rostul lui e să fie în câmp, acolo unde este nevoie de priceperea lui.

“Este nevoie, spune președintele Consiliului județean Constanța, Nicușor Constantinescu, de o altă atitudine. Trebuie să facem o schimbare, o schimbare radicală.



Ghidul care ajunge în mâna fermierilor trebuie modificată, el ar trebui să îi ajute pe oameni, să nu le pună piedici, așa cum se întâmplă acum. De ce s-a pus T.V.A la fondurile europene? De unde să plătească o primărie mii de euro T.V.A? O altă problemă și o altă întrebare: de ce avem sesiuni de depunere? În alte țări proiectele se depun tot timpul. Birocrația de la ENEL, ca să mai luăm un exemplu, îi sufocă pe toți cei care solicită avize. Aproape că suntem puși în situația să le cerșim. Asta și explică de ce fermierii încep să nu mai aibă încredere în proiecte. Ei cheltuie bani pentru întocmirea lor și se trezesc într-o bună zi că, deși sunt eligibile aceste proiecte, nu există finanțare pentru ele. Asta e realitatea. Am avut o experiență și sunt

îndreptățit să vorbesc de birocrația care ne sufocă. Am reabilitat drumul dintre Poarta Albă și Ovidiu, numai eu știu ce am întâmpinat cu obținerea avizelor! E bine să spunem ceea ce gândim, să spunem ceea ce se întâmplă în realitate, să vorbim despre descentralizare. Să vorbim, dar să și facem ceva”.

Președintele A .Co.R ., filiala județeană Constanța, Mariana Gâju, a făcut o listă cu greutățile pe care le întâmpină localitățile din mediul rural când vine vorba de accesarea fondurilor europene și a trecut în revistă protestele pe care primarii le-au înaintat administrației publice centrale. Nu mai insistăm asupra lor acum, ele sunt cunoscute, în mare parte le-am găzduit în paginile acestei publicații la timpul potrivit.

Primarii și fermierii care au fost prezenți la dezbateri au vorbit mult și la obiect despre necazurile lor, nu puține la număr. Cineva chiar a propus ca asemenea dezbateri să aibă loc în fiecare lună, problemele din mediul rural, de la primării și de la asociațiile agricole se tot adună și amânarea lor nu e o soluție. Timpul trece și ele



se repetă. Este nevoie de asemenea dezbateri pentru a găsi soluții, pentru a identifica greutățile care îi împiedică pe primari și pe fermieri să facă un pas înainte. Mai sunt multe de pus la punct și în privința subvențiilor pentru fermieri. Si pentru că veni vorba de subvenții ne grăbim să inserăm un semnal:” Asocierea trebuie să fie un subiect de actualitate, avertiza Paraschiva Mocănașu, Directorul Camerei Agricole Județene. Începând din 2014 vor beneficia de subvenții doar cei care fac parte din formele asociative”.

Să reținem acest semnal și să îl transmitem mai departe. Primarii și fermierii ar trebui să fie primii interesați ca el să ajungă la toți proprietarii de teren.

Adrian Crăciun

SĂRBĂTORIT LA CONSTANȚA LA JUMĂTATEA SECOLULUI XX

Mărturii documentare privind sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie la Constanța în prima jumătate a secolului al XX-lea.

La începutul secolului al XX-lea câteva documente atestă aniversarea la Constanța a zilei de 24 Ianuarie. Astfel, în anul 1904 festivitățile s-au desfășurat în salonul Hotelului Carol I, iar în 1908 la Teatrul Elpis, între participanți regăsindu-se elevii Gimaziului Mircea cel Bătrân sau ai școlilor de marină din orașul nostru.

În anul 1909, cu ocazia aniversării a 50 de ani, sărbătoarea națională a Unirii Moldovei cu Țara Românească s-a bucurat de o atenție specială, atât din partea autorităților de la București, cât și în plan local, pentru buna organizare fiind elaborat un program în acest sens:

„PREȘEDINȚIA CONSILIULUI DE MINIȘTRI PROGRAMĂ PENTRU SERBAREA ZILEI DE 24 IANUARIE 1909, A CINCIZECEA ANIVERSARE A UNIRII

În întreaga țară se va sărbători această zi prin autoritățile constituite.

În seara de 23 Ianuarie, la orele 9, va avea loc o retragere cu fante și muzică, la care vor lua parte trupele din garnizoană.

Revărsatul zilei de 24 Ianuarie va fi salutat, în Capitală, cu 21 salve de artilerie.

La orele 10 ½ dimineața se va oficia la Mitropolie un serviciu religios de către Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul Primat, însoțit de Înaltul Cler, în prezența Alteței Sale Regale Principei Ferdinand al României, înconjurat de Curțile Regală și Princiară.

Vor asista la acest serviciu religios: D-I Președinte al Consiliului, D-nii Miniștri, Președinții, Vice-președinții și membri ai Adunărilor legiuitoare, Înaltele Curți de casațiune și de conturi, Academia română, Corpul profesoral, Curțile și Tribunalele, Autoritățile administrative și militare, Primarul Capitalei cu Consiliul comunal și Camera de comerț.

În timpul când se va cânta Te-Deum, toate clopotele bisericilor din București vor fi puse în mișcare.

Detășamente din toate armele, cu drapel, vor ocupa curtea Mitropoliei.

După terminarea ceremoniei, Alteța Sa Regală Principele Moștenitor va primi defilarea trupelor aflate în paradă.

Toate edificiile publice vor fi decorate și iluminate.

Seara vor avea loc reprezentațiuni populare și gratuite la Teatrele naționale.

În această zi, la orele 10 ½ dimineața, se va oficia un serviciu religios în toate comunele urbane din țară, la care vor asista autoritățile locale.

Ziua Unirii se va sărbători, în toate școlile, după programe anume, cari se vor face în fiecare localitate prin inițiativa Ministerului Cultelor și Instrucțiunii”.

Autoritățile constănțene s-au conformat documentele vremii ilustrând cheltuielile făcute pentru decorarea edificiilor publice și iluminarea orașului prin intermediul felinarelor cu lumânări, dar și pentru spectacolele organizate. Te-Deumul desfășurat de la ora 10.30 în Catedrala Sf. Apostoli Petru și Pavel avea să completeze seria manifestărilor dedicate acestui eveniment.

În deceniul al doilea al secolului trecut, calendarul sărbătorilor organizate la Constanța a cuprins, în continuare, și Unirea Principatelor Române, cu excepția anilor de ocupație germano-bulgară din timpul primei mari conflagrații mondiale și perioada imediat următoare.

Din inițiativa conducerii Școlilor normale de băieți și fete, respectiv a Liceului Mircea cel Bătrân, în anul 1921, ziua de 24 Ianuarie a fost sărbătorită în comun la Cazinou „cu fast și cu măreția cuvenită”.

Tot pe baza mărturiilor documentare identificate până în prezent am putut constata că în vremea lui Carol al II-lea (1930-1940), dar și în primii ani ai domniei regelui Mihai I, data de 10 Mai – Ziua Națională a României între 1866-1948 - concentra toate sărbătorile naționale. Astfel, „Ziua de 10 Maiu 1932 - a 51-a aniversare a proclamării Regatului (1881) împreună cu proclamarea Independenței (1877) și aniversarea Unirii tuturor Românilor (1859-1918) – va fi serbată printr-un Te-Deum la Biserica Episcopală și o paradă militară (revistă și defilare, la care vor lua parte trupele Garnizoanei Constanța și toți ofițerii fără trupă, combatanți și asimilați)”. Solemnitatea urma a fi anunțată de 21 lovituri de tun trase de unitățile Marinei, începând de la ora cinci dimineața. După un program în mare parte asemănător aveau să se desfășoare festivitățile și în anii următori. Cu toate acestea, în instituțiile de învățământ tradiția marcării Unirii Moldovei cu Țara Românească în data de 24 Ianuarie nu a dispărut.

Și în timpul celui de-al Doilea Război Mondial autoritățile au acordat o atenție specială organizării sărbătorilor naționale, inclusiv a celei din 24 Ianuarie. Dintr-un document datat 23 Ianuarie 1942 aflăm că „Potrivit ordinului Domnului Mareșal Antonescu rugăm luați măsuri ca ziua de 24 Ianuarie 1942, Unirea tuturor Românilor (sic!) să fie sărbătorită de către toți Românii ca și acum un an prin muncă intensă, astfel ca autoritățile publice și școlile să funcționeze”. În instituțiile de învățământ pro-

24 Ianuarie



fesorii desemnați de conducere aveau obligația de a efectua într-o oră de program „educație patriotică și națională”, iar în biserici trebuiau organizate servicii religioase, în prezența primarilor din mediul rural, respectiv a primarului și prefectului în orașele reședință de județ.

În anul care a urmat Actului de la 23 August 1944, noul prefect al județului Constanța, Victor Dușa, avea să transmită pretorilor din subordine, printr-un ordin telefonic datat 22 Ianuarie 1945, următoarele: „Vă facem cunoscut că în ziua de 24 Ianuarie 1945, orele 11 dimineața, se vor oficia servicii religioase la toate bisericile din țară, în prezența autorităților civile și militare locale. Se vor arbora drapelul românesc și aliate. Se va vorbi despre sensul creator al unirii în viața națională. Vor vorbi învățătorii, preoții și alți intelectuali. Comunicându-vă cele de mai sus vă rugăm luați măsuri în consecință”.

După instaurarea guvernului Petru Groza la data de 6 martie 1945, sărbători precum 1 Mai și 23 August vor deveni mai importante, cea din urmă devenind chiar zi națională între 1949-1989, astfel încât ziua de 24 Ianuarie va fi sărbătorită în special în instituțiile de învățământ.

Virgil Coman

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Luiza Țigmeanu, Alina Grigore,
Cristina Chebuță,
Luiza Popa, Irina Oancea.

SENIORI EDITORI:
ANI MERLĂ, IULIAN TALIANU

ISSN 2066 - 9054